# 1. 河南宣传教育网: 平顶山工业职业技术学院思政(课政)教改催升 青春学子拳拳爱党爱国情

2021/10/12

河南宣传教育网:平顶山工业职业技术学院思政(课政)教改催升青春学子拳拳爱党爱国情-平顶山工业职业技术学院欢迎您!

教育教学

招生就业



学校概况

博学 慎思 厚行

校园文化

在校学生 / 教工入口 / 访问旧版

校企合作

网站首页

◎ 网站首页 > 新闻资讯 > 平职新闻 > 正文

党的建设

机构设置

河南宣传教育网:平顶山工业职业技术学院思政(课政)教改催升青春学子拳拳爱党

新闻资讯

发布时间: 2020-07-01 文章来源:河南宣传教育网 浏览次数: 243



6月30日,平顶山工业职业技术学院隆重召开庆祝建党99周年大会。与往年的大会议程不同,该校党委对在过去的一个学年中,在思 政课程和课程思政教学改革中表现突出的先进集体和先进个人进行了表彰。单列议程,对课改先进集体和个人进行表彰,这在该校最为重 要的党的会议上还是第一次,充分体现了该校党委、学校对思政课程建设和思政(课政)教学改革的高度重视。

为推进思政课程和课程思致教学改革,构建"全员育人"大思政格局,将思政课程打造成为"金牌"课程,该校党委成立思政课程和课程思政教学改革领导小组,结合企业办学特点,印发思政课程是政改革实施纲要等文件,做好教学项层设计和教改指导,特邀上海、江苏等地课程思政教改专家,为全校教师做专题辅导报告,选派教学教改青年骨干参加教育部思政课改培训,以教改理念更新为先导。计课改成果址和落地。

开学第一课,学校党委书记毕晓阳、校长李树伟必讲。并带领班子成员参与集体备课、深入课堂听课,狠抓思政课程和课程思政教学 改革工作,形成领导重视,全员参与的良好氛围。"思政课程+课程思政+实践活动"这是该校构建大思政教学改革的主题内容。为此,该 校加大专项资金投入,规划建设数字马克思主义学院,完善理实一体化教学模式,推进课堂教学与社会实践深度融合。不管是思政课,过 是文化课、专业课,每堂课开始前,师生齐颂感恩辞,每一节课都要包含思政教育内容,把思想政治教育贯穿于课程教学的各个环节,发 挥好课程育人的主体作用。以"三全"育人为重点,努力提高实政育人实效。

马克思主义学院用鲜活抗疫故事,上活思政课程;教务处用鲜活抗疫故事激活课程思致;校团委、学工部用抗疫搞活实践育人活动。 "你所站立的地方,正是你的中国,你怎么样,中国便怎么样,你是什么,中国便是什么;你若光明,中国便不黑暗。""愿中国青年着 摆脱冷气,只是向上走,不必听自暴自弃者流的话。能做事的做事,能发声的发声。有一分热,发一分光,就令萤火一般,也可以在黑暗 里发一点光,不必等候炬火。"这是该校这次受到表彰的青年思政课教师代鹏正在对她的学生上网课。她这节课讲的主题是"爱国主 义",她引用名言,与学生的成长和租国的发展、家乡的变化等相结合,和学生深入探讨爱国主义的本质和中国人独有的爱国爱党的家臣 情怀,使学生懂得一个普通人如何去爱国,力求实现思致课程的入脑贴心,见微知著,微言大义,春风化雨。

采用"一条鞭法"教学模式的李全胜老师,思政教育融入课程、知识能力价值同步提升的何楠老师等。他们或已形成较为成熟的思彩课程、课程思政、实践育人模式,或形成了典型的方法、经验,他们发挥了教师的积极性、主动性、创造性,他们给学生心灵埋下了真善美的种子,尽力引导学生扣好人生第一粒扣子,对其他教师起到了引领和示范作用。

# 2. 学习强国: 习近平: 思政课是落实立德树人根本任务的关键课程

2021/10/12 习近平:思政课是落实立德树人根本任务的关键课程-平顶山工业职业技术学院欢迎您!



博学 慎思 厚行

在校学生 / 数工入口 / 访问旧版

网站首页

学校概况

党的建设

机构设置 新闻资讯

教育教学

招生就业

校企合作

校园文化

网站首页 > 党的建设 > 学习新思想 > 正文

## 习近平: 思政课是落实立德树人根本任务的关键课程

发布时间: 2020-09-01 文章来源: 学习强国 浏览次数: 64

#### 思政课是落实立德树人根本任务的关键课程※

习近平

今天,我们在这里召开学校思想政治理论课教师座谈会。参加会议的主要是大中小学思政课一线教师。首先,我向在座各位老师,后全国大中小学思政课教师,致以诚挚的问候!

古人说: "敬教劝学,建国之大本: 兴贤育才,为政之先务。"教育是民族振兴、社会进步的重要基石,是功在当代、利在千秋的餐 政工程,对提高人民综合素质、促进人的全面发展、增强中华民族创新创造活力、实现中华民族伟大复兴具有决定性意义。

青少年是祖国的未来、民族的希望。现在,我国各级各类学历教育在校生达到2.7亿,全国各类高等教育在学总规模达到3779万人。 青少年阶段是人生的"拔节孕穗期",这一时期心智逐渐健全,思维进入最活跃状态,最需要精心引导和栽培。"蒙以养正,圣功也。" 就是说青少年教育最重要的是教给他们正确的思想,引导他们走正路。思政课是落实立德树人根本任务的关键课程,思政课作用不可替 代,思政课教师队伍责任重大。

下面,我就几个问题讲点意见,同大家交流。

第一个问题: 办好思想政治理论课意义重大

我们党历来高度重视思政课建设。在革命、建设、改革各个历史时期,我们党对思政课建设都作出过重要部署。新民主主义革命时期,我们党在红军大学、苏维埃大学、抗日军政大学、陕北公学等高校开设"党的建设"、"中国革命运动史"、"马列主义"、"辩证唯物主义"、"科学社会主义"等课程,在列宁小学开设"社会工作"课程,在解放区的小学、陕甘宁边区的中学开设"政治常识"课程。新中国成立后,我们党就把"中国革命常识"、"共同纲领"列入中学教学计划,在高校开设"中国革命史"、"马列主义基础"、"政治经济学"、"辩证唯物论与历史唯物论"等课程,强调中高等学校政治理论课的任务是用马克思列宁主义、毛泽东思想武装青年,培养坚强的革命接班人。我上中学时,学的政治课本叫《做革命的接班人》,书上讲的"热爱生产劳动,艰苦奋斗,用自己的双手建设富强的社会主义祖国","立雄心壮志,做革命的接班人"等,影响了我们这一代人的理想信念和人生选择。改革开放以来,党中央先后出台10多个关于学校思想政治工作的文件,对思政课建设得出明确要求,不断推动思政课改革。

习近平:思政课是落实立德树人根本任务的关键课程-平顶山工业职业技术学院欢迎您!



2019年3月18日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在北京主持召开学校思想政治理论课教师座谈会并发表重要讲话。 新华社发 盛佳鹏/摄

办好思政课,是我非常关心的一件事。党的十八大以来,党中央先后召开全国高校思想政治工作会议、全国教育大会,我就思政课复设多次讲过意见。我对教育工作在这方面强调得最多,教育工作别的方面我也强调,但思政课建设我必须更多强调。针对义务教育阶段中道德与法治、语文、历史三科教材建设,我提出要从维护国家意识形态安全、培养社会主义建设者和接班人的高度来抓好。我们培养人的目标是什么要搞清楚,现在非常明确坚定地提出要培养社会主义建设者和接班人的高度来抓好。我们培养人的目标是什么要搞清楚,现在非常明确坚定地提出要培养社会主义建设者和接班人。2014年,我在上海考察期间说过,培育和践行社会主义核心价值观要在落细落小落实上下功夫,特别是要抓好青少年等重点人群,在北京市海淀区民族小学考察时提出,学校要把德育放在更加重要的位置,努力做到每一堂课不仅传播知识、而且传授美德,让社会主义核心价值观的种子在学生们心中生根发芽。2016年,我在北京市八一学校考察时强调,基础教育是立德树人的事业,要旗帜鲜明加强思想政治教育、品德教育,加强社会主义核心价值观教育,引导学生自尊自信自立自强。在全国高校思想政治工作会议上,我强调思想政治理论课要坚持在改进中加强、在创新中提高,及时更新教学内容、丰富教学手段,不断改善课堂教学状况,防止形式化、表面化,等等。2018年五四前夕,我在北京大学专门考察了马克思主义学院。今年年初,我去南开大学时也强调了思政课建设。

## 3. 人民日报海外网:河南平顶山工职学院:多元融合,铸魂育人

2021/10/12

人民日报海外网:河南平顶山工职学院:多元融合,铸魂育人-平顶山工业职业技术学院欢迎您!



博学 慎思 厚行

在校学生 / 教工入口 / 访问旧版

网站首页

学校概况

党的建设

机构设置

教育教学

招生就业

校企合作

校园文化

网站首页 > 新闻资讯 > 平职新闻 > 正文

## 人民日报海外网:河南平顶山工职学院:多元融合,铸魂育人

发布时间: 2021-01-04 文章来源: 人民日报海外网 浏览次数: 459

新闻资讯

"一盏天灯,姹紫嫣红,枯枝漫槎壮山河……"每每《焦桐花》的旋律响起,除了油然升起对焦裕禄的崇敬之情,感受歌声传递出湖 满的红色正能量之外,也使河南平顶山工业职业技术学院师生格外自豪,这支刷爆师生朋友圈并走红网络、在腾讯和酷狗等全国各大音牙 平台热播的MV《焦桐花》,是为河南省博物院举办的焦裕禄大展而制作的现代艺术合唱作品,也由该校50多名师生亲临兰考采风、亲访郧 词中出现的场景而同框录制的原创歌曲——这是平职学院开展思想政治教育的重要形式,是思政课程与课程思政教学改革成效的重要展示,也是学校寻求思政教育与社会资源相融合的一次成功尝试。

近年来,学校党委高度重视师生思想政治教育工作,2019年9月专门成立学院思政课程和课程思政教学改革领导小组,明确一名班子成员主抓思政课程和课程思政教学改革工作,制定思政课程和课程思政教学改革的整体规划,有计划有步骤的扎实推进。党委书记毕晓阳、校长李树伟亲自为学生上思政课,其他班子成员也为学生开展讲座、辅导等思想政治教育活动。一年多来,思政教改办在学院党委的坚强领导下,深入贯彻落实全国高校思想政治工作会议、全国教育大会、总书记在学校思想政治理论课教师座读会讲话等重要会议文件精神,坚持用总书记中国特色社会主义思想铸魂育人,构建"思政课程+课程思政+实践活动"思政教育大格局,在思政教改推进的实践过程中切实做到了五个融合:

#### 校企融合,突出办学特色

积极搭建校企协同育人平台。能够更加充分地借助校企合作的资源优势,在真实工作环境中对岗位性质、岗位职责、岗位要求进行更加清晰明确的认识,由专业教师进行现场教学,由企业方面专业人士进行现场指导,使学生对工人阶级劳动精神、劳模精神、工匠精神等优秀精神气质有了更加深入切实的体会。从而使学生的全方位学习实践活动更为直接、生动、高效。在整个校企合作一体化教学过程中,学生们学习热情高涨,求知欲强,教学效果超出预期。同时,在校外赴合作企业现场学习中,专业教师们也与学生同吃同住,对学生关爱有加,随时随地抓住教育契机开展德育工作,想方设法开展多种活动丰富学生课余生活,引导学生结合时代发展需要科学制定职业规划,培育村立踏实进取精益求精的职业道德。学生们不仅收获了知识和技能,更收获了一份不一样的人生体验。7月22日,该校与平高集团校企产教对接推进会顺利举行。9月18日,该校与福建申马新材料有限公司在申马中控楼会议室举行了订单班签约暨授牌仪式。11月25日,校长李树伟与河南神马氯碱化工股份有限公司签订了产教融合战略合作框架协议。实践证明,校企合作一体化教学是推动校企深度合作和强化学生思想政治教育及技能培养的有效途径,学校将在今后的教育教学实践中与合作企业开展更加广泛的、形式多样的合作,进行更关深度的融合,使校企合作直正成为职业教育尤其是思想政治教育的强大助力和坚强支撑。

### 理实融合, 闪亮育人底色

理论知识与实践操作一体化融合。一方面完善理实一体化教学模式,推进课堂理论教学与社会实践深度融合。遵循思想政治理论教学 规律,创新思政课课堂教学模式,进一步丰富课内外实践教学资源,整合实践教学内容,创新实践教学形式,拓展实践教学基地,增强实 际教学效果。教学内容设置本着必须、够用、实用的原则进行简化,寻找学生的兴趣点,针对高职学生实际设置教学内容。以主题教育头 主,逐步上升到其理论层面,以春风化雨的形式滋润学生心田。另一方面优化理论课教学内容,推进理论供给与个人需求相结合,实现知 识传授与情感共鸣。

该校马克思主义学院依据马克思主义理论研究和建设工程统编思想政治理论课最新版教材和教学大纲定期组织集体各课。精准把握彰 材基本精神,研究确定教学进度和内容,力求教学内容贴近学生思想实际,围绕学生,服务学生,聚焦其所思、所想、所盼、所求。增强 学生思政课获得感,切实做到尊重学生、理解学生、信任学生、激励学生,有针对性的"滴灌",讲道理讲情理、讲现实讲事实,字字讲 到最"渴"处、句句暖到心坎上,引导学生沿着求真理、悟道理、明事理的方向前进,立志肩负起中华民族伟大复兴的时代重任。

以课程实践育人为载体,开展丰富多彩的"第二课堂"文化活动。充分利用社团、校园广播站、大学生论坛、明德讲坛、主题团日、 重大节日等平台开展马克思主义教育、爱国主义教育、传统文化教育、理想信念教育、法治思想教育活动,把思想文化教育贯穿实践育人 始终,全面提升思政教育水平,做到全过程、全方位、全覆盖。开展向先进人物、先进模范学习活动,补足学生精神食粮。围绕省、校价 秀毕业生、三好学生、优秀干部、励志好青年、活力团支部、文明班集体、星级宿舍创建,奖学金评审、"平职好人榜"评选等,开展先